## Промышленная кооперация – основа ускоренного развития и модернизации производств в странах СНГ



Ташкент, Узбекистан (UzDaily.uz) - Прошедшее 13 октября в Бишкеке заседание Совета глав государств СНГ, по мнению доктора экономических наук Тростянского Д.В., наглядно продемонстрировало, что благодаря совместным усилиям Содружество Независимых Государств последовательно меняет свою архитектуру и превращается в платформу многопланового и взаимовыгодного сотрудничества.

По его словам, все участники мероприятия в своих выступлениях отметили общие вызовы и угрозы, стоящие перед странами СНГ в условиях усиления глобальной геополитической напряжённости. Так, несмотря на замедление темпов экономического роста объем товарооборот государств-членов за первое полугодие 2023 года составил 20,6 млрд. долларов, что на 4,4% выше, чем за аналогичный период предыдущего года. Объём внешней торговли Узбекистана со странами Содружества с начала этого года повысился на 5%.

Вместе с тем пространство СНГ представляет собой регион колоссальных экономических возможностей для долгосрочного устойчивого развития всех его участников.

Эффективность противодействия глобальным вызовам и угрозам главы государств- участников Объединения напрямую связывают с консолидацией совместных усилий, направленных на углубление многопланового партнёрства, одним из основных драйверов которого выступает промышленная кооперация.

На состоявшемся 8 июня 2023 года в Сочи Совете глав правительств СНГ были утверждены Концепция развития промышленной кооперации государств - участников Содружества Независимых Государств и Комплекс мер по развитию Организации на период до 2030 года. Эти важнейшие документы полностью отражают позицию стран-участниц Содружества по приоритетам и механизмам взаимодействия в сфере развития промышленной кооперации.

Целями Концепции являются создание новых высокотехнологичных отраслей, ускоренное развитие

и модернизация промышленности в государствах-участниках СНГ, ее технологическое обновление, увеличение объемов производства и экспорта конкурентоспособной, инновационной и наукоемкой продукции с высокой долей добавленной стоимости, достижение международных стандартов по качеству продукции. Это позволит обеспечить создание новых высококвалифицированных рабочих мест, повысить качество человеческого капитала, оказать положительное влияние на уровень благосостояния и качество жизни населения наших стран.

Позитивным является тот факт, что составной частью указанного документа является комплекс мер по развитию промышленной кооперации государств - участников СНГ на период до 2030 года. Он предусматривает проведение соответствующей промышленной политики государствами Содружества, направленной на содействие модернизации и развитию отраслей и производств, выстраиванию их кооперационных цепочек.

Это позволит укрепить технологический суверенитет и обеспечить инновационную самодостаточность в системообразующих отраслях экономики стран Организации и повысить их экспортный потенциал.

В своем выступлении на заседании Совета Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отметил, что сегодня у республики сформирован портфель совместных инвестиционных проектов со странами СНГ на сумму более 25 млрд. долларов.

В этой связи, глава нашего государства предложил, в рамках Совета по промышленной политике СНГ, разработать Комплекс дополнительных мер по стимулированию взаимных инвестиций и продвижению проектов, включая вопросы их финансового обеспечения и страхового покрытия.

Принимая во внимание сложную геополитическую обстановку, в качестве приоритетов выделены партнерство в энергетической и продовольственной сферах путем внедрения передовых технологий и усиления кооперации в этих секторах экономики.

Узбекистан также выразил готовность провести Форум промышленной кооперации и инновационных разработок стран СНГ в рамках намеченной на апрель 2024 года индустриальной недели «ИННОПРОМ» в г. Ташкенте.

Глава нашего государства особо подчеркнул, что на пути формирования полноценной зоны свободной торговли имеется много барьеров. Для их устранения было предложено пересмотреть положения Договора о зоне свободной торговли в части изъятий и привести их в полное соответствие с основными целями и задачами.

Среди других мер было также предложено провести синхронизацию национальных программ импортозамещения, рассмотреть возможность предоставления на взаимной основе преференциального доступа к рынку государственных закупок, принять программу поддержки создания совместных оптово-распределительных и логистических центров, стимулировать развитие электронной торговли, в том числе путём расширения действующих площадок. Реализация всех этих мер будет способствовать обеспечению свободного движения товаров и капитала на пространстве СНГ.

Итоги заседания Совета глав государств СНГ свидетельствуют, что Содружество Независимых Государств остается надежным, востребованным и эффективным форматом сотрудничества, который позволяет его участникам выстраивать отношения исключительно на принципах стратегического партнерства и взаимной выгоды.

## Источник